

## **Posudek na rigorózní práci**

### **Vývoj spolkového práva a činnost spolků v Československu v letech 1918-1990**

Předkládaná práce na téma Vývoj spolkového práva a činnost spolků v Československu v letech 1918-1990 byla autorem dobře zvolena. Otázka spolčování, především pak problematika spolků je i v současné době neustále řešena jak po stránce teoretické, tak i praktické.

Práci tvoří úvod, pět kapitol, závěr, resumé a seznam pramenů a literatury. V první kapitole představuje autor vývoj spolkového práva po roce 1848, zejména jeho ústavní zakotvení a další právní předpisy, které přinesly jeho zákonnou úpravu.

V další kapitole je věnována pozornost vývoji spolkového práva v první Československé republice, kdy došlo k recepci právní úpravy spolkového práva do našeho právního řádu z rakousko-uherské monarchie. Autor správně poukázal, že v této době došlo pouze k nepatrným změnám, které se týkaly zákona č. 134/1867 ř.z. Třetí kapitola představuje období Protektorátu Čechy a Morava. Zde autor předkládá právní předpisy, na základě kterých došlo k omezení spolkového práva a spolkové činnosti. Ve čtvrté kapitole se zabývá

obdobím po roce 1945. Zde provádí juristický rozbor nově přijatých zákonů a poukazuje na změny, které přinesly oproti předcházející právní úpravě.

V poslední kapitole je věnována pozornost některým vybraným spolkům a jejich spolkové činnosti. Tato kapitola je pěkně strukturovaná. Do jednotlivých podkapitol zde byly zařazeny spolky dělnické, ženské, tělovýchovné, profesní a umělecké. Každý spolek zde je představen od jeho vzniku až do ukončení jeho činnosti, zejména pak okolnosti které k tomu vedly.

**Závěr:**

K formální ani obsahové stránce nemám připomínek. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

**Otázky k obhajobě:**

1. Registrační princip podle zákona č. 83/1990 Sb.

V Plzni, dne: 2018



Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

## **Posudek na rigorózní práci**

### **Vývoj spolkového práva a činnost spolků v Československu v letech 1918-1990**

Autor si pro svou rigorózní práci zvolil téma Vývoj spolkového práva a činnost spolků v Československu v letech 1918-1990. Práce je tvořena úvodem, pěti hlavními kapitolami, závěrem, resumé a seznamem pramenů a literatury. Ve své práci autor využil jak primárních, tak sekundárních pramenů.

Po formální stránce je práce členěna do pěti kapitol. První kapitola je věnována historickému exkurzu spolkového práva. Poté autor věnuje pozornost vývoji spolkového práva v jednotlivých obdobích, a to období první Československé republiky, období Protektorátu Čechy a Morava a období po roce 1945.

V těchto kapitolách předkládá jednotlivé právní předpisy spolkového práva se týkající, provádí i jejich juristický rozbor. Velmi podrobně je rozebrán zákon č. 134/1867 ř. z., zákon č. 68/1951 Sb., o dobrovolných organizacích a shromážděních a zákon č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů. Zvolená problematika v těchto kapitolách je systematicky zpracována. Autor zde vyznačuje i základní změny projevující se např. ve vztahu státu a spolku.

V poslední kapitole představuje některé spolky, které existovaly ve sledovaném období.

Kromě vzniku spolků, počtu členů, organizační struktury jednotlivých spolků představuje významné osobnosti, které byly činní v těchto spolcích, různorodé zaměření těchto spolků či finanční záležitosti vybraných spolků. V některých případech autor také zhodnocuje přínos spolkové aktivity v každodenním životě.

#### **Závěr:**

Práce je dobře zpracována. K formální ani obsahové stránce nemám závažných připomínek. Ze strany autora byl použit dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

#### **Otázky k obhajobě:**

1. Omezení spolčovacího práva dle zákona č. 300/1920 Sb. z. a n., o mimořádných opatřeních.

V Praze, dne: 2018

JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

